
СУН ЦЕ СЕ ПО НО ВО РА ЂА, ИЛИ КА КО  
ЖИ ВЕ ТИ У ЕПО ХИ НЕ СПО РА ЗУ МА
(Му рис Пи рић: Не спо ра зум, На кла да Је сен ски и Турк, За греб, 2017)

Мо жда на пр ви по глед из гле да да је реч не спо ра зум у на сло ву Пи ри ће вог ро ма на 
бла га, или (у ду ху вре ме на) на гла ше но ко рект на спрам све га бол ног и тра гич ног што 
ње го ва про за те мом, ау тор ским при сту пом, ста во ви ма о жи во ту и про ми шља њем 
са вре ме ног све та ка зу је или под ра зу ме ва. Чи ни ми се, ме ђу тим, да је од ме ре ност у 
по и ма њу ове ре чи (а при па дам они ма ко ји сма тра ју да је на слов ва жан за књи гу) би тан 
по ка за тељ и при мер вр ли не ко ја кра си овај ро ман у це ли ни: у пи та њу је те мељ но 
пре и спи ти ва ње мно гих вред но сти, као и вра ћа ње те жи не, сми сла и зна че ња ре чи ма 
ко је ве ћи на да нас ола ко и без од го вор но сти из го ва ра. Из дво је на у на слов, реч до би ја 
ста тус сре ди шњег пој ма, ве зив ног тки ва и кључ ног еле мен та у раз у ме ва њу раз ли чи-
тих ни воа при че, али и це ли не ко ја се же до уни вер зал них пи та ња.

Му рис Пи рић при по ве да ка ко се у жи во ту по је дин ца, по ро ди це, дру штва, на ро да, 
чо ве чан ства та ло же не спо ра зу ми ко је не уо ча ва мо, иг но ри ше мо, ома ло ва жа ва мо, 
од га ђа мо ре ши ти, све сно или не све сно по ти ску је мо, ка му фли ра мо ма лим или ла жним 
спо ра зу ми ма. А он да до ђе тре ну так ка да се пред низ ин ди ви ду ал них, ко лек тив них, 
оп штих ком про ми са и спо ра зу ма ис пре чи не мо гућ ност веч ног тра ја ња и ка да се ис-
по ста ви да не ма ма лих, без бол них и не по сле дич них не спо ра зу ма. То је мо ме нат кад 
све не про ми шље не од лу ке, бек ства од исти не и про бле ма, не су о ча ва ња са ствар но-
шћу до ла зе на на пла ту у об ли ку ин ди ви ду ал них дра ма или ко лек тив них тра ге ди ја.

Ма нир де тек тив ске при че функ ци о ни ше као при по вед ни и ком по зи ци о ни трик 
ис ку сног при по ве да ча да за ин те ре су је чи та о ца, иа ко је у пи та њу Пи ри ћев књи жев ни 
де би. Жа нр, ме ђу тим, ни је од лу чу ју ћа ни ти пре о вла ђу ју ћа од ред ни ца ро ма на Не спо-
ра зум. Ро ман је, у до бром сми слу те вр сте ква ли фи ко ва ња, исто вре ме но и пси хо ло шки, 
пу то пи сни, по ро дич ни, аван ту ри стич ки, али пре вас ход но бих га ока рак те ри са ла као 
бил дун гсро ман. Глав ни ју нак Ра миз Ме дић је од по чет ка до кра ја при по ве сти у епи-
цен тру спо знај не дра ме ко ја се под јед на ко дра ма тич но ра чва ка ње го вој про шло сти, 
са да шњо сти и бу дућ но сти. За ти че мо га у зре лим го ди на ма ка да се обич но жи ви на 
ута ба ним ста за ма, сва ко дне ви цу од ре ђу ју на ви ке и оп ште при хва ће на пра ви ла, а по-
бу не и про ме не по ста ју из у зе так с ко јим је те шко су о чи ти се. За ти че мо га у ави о ну, 
сим бо лич но ни на не бу ни на зе мљи, да кле у мо мен ту ка да је ве ћи на љу ди осе тљи ви ја 
не го обич но и скло ни ја да пре и спи ту је се бе и дру ге. Над ле ћу ћи Ам стер дам на то пљен 
упор ном ки шом, ју нак са мо ме се би кли че до бро до шли цу у свој град, чи ме по ка зу је 
да се одав но сро дио са сво јом но вом до мо ви ном и по ми рио са апа трид ском суд би ном. 
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Мо жда због све при сут не ки ше, али и укуп ном ат мос фе ром по ви ше них емо ци ја и под-
ра зу ме ва ју ће не из ве сно сти, пр ве стра ни це Не спо ра зу ма под се ти ле су ме на из у зе тан 
по че так Са ра ма го ве Го ди не смр ти Ри кар да Ре и ша.

Убр зо се по ка зу је да је Ра миз ам би ва лент на лич ност, те да је ње го ва нео спор на 
ра ци о нал ност и прак тич ност оклоп ство рен из ну жде да се пре жи ви и пре ва зи ђу 
пат ње, осе ћа ња кри ви це и ме ха ни зми за бо ра вља ња про шло сти. Но ва, не дав на по-
ро дич на тра ге ди ја ка да је ње го ва су пру га не ста ла без тра га од вев ши и њи хо вог си на, 
чи ни га из у зет но ра њи вим, али исто вре ме но и од луч ним да раз ре ши ми сте ри ју пи-
сам ца ко је за ти че на по врат ку у свој пу сти дом. У ње му из ве сна Ја сна твр ди да је до шло 
вре ме да упо зна сво ју, тј. њи хо ву кћер ку. У да тим при ли ка ма, ова кво пи смо има уло гу 
оне чу ве не че хо вљев ске пу шке ко ја у пр вом чи ну дра ме ви си на зи ду да би у пе том 
мо ра ла по слу жи ти сво јој свр си!

По тра га не у мит но по ла зи из Ра ми зо вог род ног ме ста (Ту зла, Бо сна и Хер це го ви на), 
ода кле је пи смо по сла но у Ам стер дам. Утвр ди ће то де тек тив ском ме то дом пе дант ни 
Ра миз, уз пе ри пе ти је ко је по ка зу ју да се у жи вот не ре а ли је вр ло че сто уме ша и „ко ме-
ди јант слу чај“, је дан од „глав них ју на ка“ про зе Ми ло ша Цр њан ског. Од тог мо мен та 
до ми нант на те ма ро ма на Не спо ра зум по ста је рат де ве де се тих го ди на про шлог ве ка 
на про сто ру бив ше Ју го сла ви је. За пра во не то ли ко рат, ко ли ко ње го ве стра шне по-
сле ди це оли че не у тра у ма ма, пат ња ма и за у век уни ште ним жи во ти ма пре жи ве лих, 
као и у хи пер тро фи ра ном ис по ља ва њу зла и мр жње у љу ди ма ко ји би мо жда оста ли 
обич ни и не при мет ни да им ни је пру же на при ли ка да се све те, уби ја ју, пљач ка ју, си-
лу ју. За раз ли ку од број них књи га с том те мом, на ста лих не по сред но на кон ра та, све-
до чан ста ва без исто риј ске дис тан це нео п ход не за књи жев ни при ступ, Му рис Пи рић 
је с уда ље но сти од че тврт ве ка, као и из бо ром глав ног ју на ка ко ји је за хва љу ју ћи 
„ко ме ди јан ту слу ча ју“ из бе гао рат и жи вот у ње го вим ра ља ма, али не и осе ћај кри ви-
це и из дај ства, књи жев но ре ле вант но по све до чио јед ну но ву и бит ну ди мен зи ју ове 
при че фо ку си ра ју ћи се на ду го трај ност и ду би ну по сле ди ца.

Су о ча ва ње са љу ди ма и гра дом, ка да ни је дан раз го вор и ни јед на шет ња не мо гу 
про ћи без тра у ма тич ног су сре та ња са по сле ди ца ма ра та, су о ча ва ју глав ног ју на ка пре 
све га са са мим со бом од нај ра ни јих, по ти сну тих се ћа ња на де тињ ство и по ро дич не 
од но се обе ле же не мир но доп ским жи вот ним про бле ми ма. Од ла зак на гро бље је од ло-
же ни опро штај од мај ке чи јој са хра ни ни је мо гао при су ство ва ти, за ка сне ла ре ак ци ја 
на оца чи је би се па три јар хал но по на ша ње да нас мо гло ока рак те ри са ти као зло ста-
вља ње, про бу ђе но се ћа ње на пре ра но умр лу се стру, а кра так бо ра вак у ро ди тељ ском 
до му омо гу ћа ва пот пу но раз у ме ва ње људ ских вред но сти и мо рал них ква ли те та ста-
ри јег бра та Не ди ма ко ји је упр кос свим тра ге ди ја ма у вла сти том жи во ту остао до бар, 
осе тљив, де ли ка тан и објек ти ван чо век и ем па ти чан све док ту ђих му ка. Из при нуд ног 
за бо ра ва из ро ни ће, по том, и бол но се ћа ње на нео ства ре ну мла да лач ку љу бав, суд-
би не школ ских дру го ва, ком ши ја, ро ђа ка, по зна ни ка...

Спо знај ног про це са не ма без са мо спо зна је, бес по штед ног про це са без ко јег је 
не мо гу ће по ста ти зре ла и урав но те же на лич ност. Ра миз Ме дић се гро зни ча во ба ца у 
про шлост за не ма ру ју ћи ра зум не и пред ви дљи ве по те зе и пла но ве, ко ји ма је за рад 
оп стан ка по стао склон у свом из гна нич ком жи во ту, те до но си ин ту и тив не и са мом 
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се би не ра зу мљи ве од лу ке по ду хва та ју ћи се за мор них и ри зич них пу то ва ња по отаџ-
би ни упр кос рад ним оба ве за ма у до мо ви ни (до де фи ни ци је ова два пој ма, сво је вр сног 
об ли ка ра ци о на ли за ци је и ми ре ња са вла сти тим апа трид ством, до шао је за хва љу ју ћи 
та јан стве ном пи сам цу не по зна те Ја сне). По чи ње жи ве ти по оној чу ве ној Пе со и ној 
де фи ни ци ји: „Да би пу то вао до вољ но је по сто ја ти“, ис пи су ју ћи вла сти ту књи гу не спо-
ко ја. Ре де фи ни ше сво ју жи вот ну по зи ци ју у це ли ни, за јед но са не под но шљи вом си ту-
а ци јом у ко јој се на шао ка да је су пру га од ве ла си на, је ди ну ра дост ње го вог из гна нич ког 
жи во та. Чи ни му се, ма да зна да је то са мо де ли мич на исти на, да би не ве ро ват ни про-
на ла зак кћер ке за ко ју ни је знао да по сто ји, ако све ни је не чи ја су ро ва ша ла или за ка-
сне ла осве та, ума њио ње гов бол. Мо жда би му чак, што је вр ло бит но, улио сна гу да 
по тра жи и си на ко ји је по стао ње го ва ноћ на мо ра.

Че сти сно ви глав ног ју на ка Не спо ра зу ма је су дра ма тич не и фан та зма го рич не ноћ не 
мо ре, али и књи жев но успе шни про зни из ле ти (ле то ви!) ван ре а ли стич них си ту а ци ја 
у ко ји ма Ра миз Ме дић тра жи суд бо но сно раз ре ше ње на јед ном од кључ них рас кр шћа 
свог до та да шњег жи во та. По ред тих зна ко ви тих и тур бу лент них сно ва ко ји се жу од 
он то ло шких, ак си о ло шких до ес ха то ло шких про бле ма, за раз у ме ва ње при по ве сти 
ју на ка ове при че у ко јој ни је реч о ње го вој пост фе стум ис по ве сти, већ о вр ло ак тив-
ном хва та њу уко штац са по ру ком ко ја му је у по чет ку из гле да ла бе сми сле ном, по том 
мо гућ ном, а на кра ју са мо још јед ном ма ни фе ста ци јом „ко ме ди јан та слу ча ја“, бит ни 
су са ста но ви шта на ра тив не фор ме и то ко ви све сти и под све сти ко ји па ра лел но про-
ти чу кроз основ ну по тку на ра ци је (из дво је ни кур зи вом) чи не ћи је ви ше слој ном и 
увер љи вом. Пи рић та ко гра ди сло же ну и из ни јан си ра ну при чу, по чев од ни воа ре че-
ни це па до ве ћих це ли на, исто вре ме но кроз ду хо вит, емо ти ван, ин фор ма ти ван, по ле-
ми чан, (са мо)кри ти чан, ко рек ти ван на чин ми шље ња, про ду же так не ис црп ног мо но-
ло га и ди ја ло га књи жев ног ју на ка са са мим со бом. 

Па жљи вом чи та о цу не ће про ма ћи да се кон крет на рад ња у Не спо ра зу му ко је има 
на пре тек у про сто ру из ме ђу Ам стер да ма, Бо сне и Аме ри ке, а у пси хич ком сми слу 
пре ви ше за чи тав је дан жи вот, вре мен ски за пра во од ви ја у са мо две сед ми це! Ди на-
мич на струк ту ра ро ма на и по за ма шан ити не ра ри јум на два кон ти нен та (пу то ва ње по 
Аме ри ци нео до љи во под се ћа на Џе ка Ке ру а ка и ње гов култ ни ро ман На пу ту) ве што 
су ком по но ва ни у три де ла рас по ре ђе на по по гла вљи ма (7 + 8 + 7). Бит на ком по нен та 
на ра ци је је сте вр ло раз ви је на ди ја ло шка фор ма чи ју уло гу у при по ве да њу ау тор очи-
глед но сма тра ва жном за пси хо ло шко, ка рак тер но, емо тив но, је зич ко ни јан си ра ње 
лич но сти у раз го во ру или спо ре њу, али и за ства ра ње ат мос фе ре, ау тен тич но сти, 
дра ма ти ке, че сто и ху мо ра и иро ни је. 

Ра ми зо ва ви ше је зич ност део је ње го ве апа трид ске суд би не, con di tio si ne qua non у 
жи во ту ка кав во ди, на чин да ства ри са гле да ва из ви ше угло ва, да се бо ри про тив 
пред ра су да, да ис ка ли бес пре ма не при јат ним са го вор ни ци ма, али и пре ма са мо ме 
се би ка да по ми сли да је у не че му пре те рао, да при хва ти и раз у ме дру гог и дру га чи је 
по гле де на свет. Ау тор ро ма на се још из ра же ни је уз др жа ва и дис тан ци ра од мо гу ћих 
ис хи тре них за кљу ча ка, апри ор них по де ла, цр но-бе лог ви ђе ња не го што то чи ни ње-
гов ју нак – ма да се не ки би о граф ски де та љи очи глед но по кла па ју или пре кла па ју, 
ро ман не би тре ба ло схва ти ти као ау то би о граф ску ис по вест – и у то ме ви дим књи-
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жев ну зре лост ко ја им по ну је. „Ро ман је ма ту ра сва ке ли те ра ту ре“, ре као је Ду шан 
Ма тић, а при ме ри из свет ске и до ма ћих књи жев но сти по твр ђу ју да су за успех на овој 
ма ту ри не бит ни ства ра о че ва го ди на и ме сто ро ђе ња, про фил обра зо ва ња, за пра во 
све из у зев до бре књи ге ко ја кад-тад на ла зи пут до чи та ла ца.

Жи вот је на чи нио од глав ног ју на ка Не спо ра зу ма свет ског пут ни ка, али се он то ле-
ран ци ји и му дро сти ипак учи од бра та ко ји је жи вот и рат про вео у ро ди тељ ском 
до му. Све па ра но ич не иде је ко је је имао ка да је при мио пи сам це од Ја сне па да ју пред 
„ко ме ди јан том слу ча јем“ ко ји је при ре дио да јед но мла да лач ко пи јан ство ре зул ти ра 
жи во том ње го ве кћер ке. По том су по ро дич на па три јар хал ност и ско ри рат до ве ли до 
то га да исти ну ни ка да не би ни са знао да на смрт бо ле сна Ја сна ни је од лу чи ла по сла-
ти пи сам це. Док му осо ба с ко јом је жи вео ус кра ћу је де те, дру га му омо гу ћа ва очин ску 
пе р спек ти ву иа ко ју је за бо ра вио као да ни је по сто ја ла. Украт ко, жи вот се по и гра ва 
са је дин ком ко ја би да га устро ји по сво јој же љи, во љи и на у че ним пра ви ли ма, или 
ка сни је пре у ре ди по сво ме се ћа њу. Исто ва жи и за ко лек ти ви тет, на род, ако не учи од 
исто ри је и по на вља гре шке и гре хо ве про шлих вре ме на. 

Пи ри ћев ро ман ак тив но по зи ва на са мо спо знај ни пут као шан су и мо гућ ност за 
са др жај ни ји, сми сле ни ји и ху ма ни ји жи вот. Да та кав пут ни је под у зео, Ра миз би ве ро-
ват но остао роб и ро бот ам би ци о зног ше фа ар хи тек тон ског би роа ко ји ко ри сти ње гов 
ста тус стран ца без при зна те ди пло ме, са мац у ку ћи ко јом од зва ња хлад но ћа због 
бол них успо ме на на из гу бље ног си на, кри вац што се ни је вра тио у отаџ би ну да де ли 
суд би ну мај ке и бра та у ра ту. Ова ко, у ло кал ном ко ду по пут ју на ка Ко чи ће ве при че 
„Кроз ме ћа ву“, на кон што је са вла дао гол го ту у Аме ри ци око ва ној сне гом и ле дом, 
Ра миз осе ћа ка ко се пред њим опет отва ра ју мо гућ но сти, иде је, пла но ви и на де, по-
ста је бо дар и бор бен као на по чет ку ам стер дам ске жи вот не аван ту ре. За то и не чу ди 
што по след ња ре че ни ца ро ма на, иза зва на тра ком све тла (post nu bi la Pho e bus!) ко ји 
из не на да про дре у ње го ву со бу, гла си: „Чуд но, ви ше се и не сје ћам ка да сам зад њи пут 
ви дио сун це.“


